

# 汾西矿业六名选手全部获奖!

汾西矿业讯 9月17日至9月22日,2023年全国煤炭行业职工职业技能竞赛在徐州市江煤科技公司隆重举行,汾西矿业选派6名优秀选手分别参加矿山救护工和瓦斯检查工竞赛,参赛选手全部获奖。

本届大赛为期5天,主题为“匠心筑梦、智创未来”。竞赛分理论、实操两个环节,共设置瓦斯检查工、矿山救护工、单轨吊司机3个赛项。比赛现场如同实战,为煤炭行业广大职工提供了一个集中展示精湛技艺、相互交流提升的广阔平台。(常宏史文欢)

## 矿山救护工

- 李克明 救护大队 个人全能一等奖
- 余伟亮 救护大队 个人全能二等奖
- 陈俊凯 救护大队 个人全能二等奖

## 瓦斯检查工

- 梁海洋 高阳煤矿 一等奖
- 闫开元 南关煤业 二等奖
- 梁清监 水峪煤业 三等奖



# 洗煤厂获山西省总工会『玫瑰书香』最美阅读点

汾西矿业讯 近日,从山西省总工会女职工委员会办公室传来喜讯,在刚刚结束的山西省总工会2023年“玫瑰书香”女职工主题阅读活动中,洗煤厂获山西省总工会“玫瑰书香”最美阅读点,成为全省15个获此殊荣的单位之一。

为深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步加强女职工思想政治引领,按照全总统一部署,省总女职工委员会在全省范围内开展了“玫瑰书香”女职工主题阅读活动,用高质量阅读助力提升女职工综合素养、共建书香家庭社会、汇聚时代巾帼力量。洗煤厂工会精心组织宣传、创新工作方法,充分利用厂、车间职工书屋、全国工会电子职工书屋阅读触屏终端设备、车间及班组职工书架、洗煤厂女工工作群、车间女工工作群等媒介,线上线下多元化、多层次组织全厂女职工开展了“书香三八”读书阅读活动、女职工读书笔记交流会、女职工线下阅读沙龙、优秀“人物事迹”领读、女职工手工艺品展、“玫瑰书香”主题音频、主题视频线上展演等活动,并从全厂女职工中筛选高质量作品积极参与了省总工会2023年“玫瑰书香”女职工主题读书征文、主题短视频、主题音频、最美阅读+微感言等各项主题阅读活动,取得丰硕成果。

多年来,洗煤厂工会为充分发挥职工思想教育阵地作用,大力传播阅读学习理念,引导广大女职工多读书、读好书、善读书,不断提升自我业务技能,丰富业余生活,为女职工在机关办公楼设“职工书屋”阅读点一个,在各大生产车间设“职工书屋”阅读点5个,在多个生产班组设置宣传资料展示架、报刊架等数十个,确保职工随处读书看报、学习交流。各级“职工书屋”环境温馨舒适,配套设施齐全,藏书种类齐全、书香氛围浓厚,且常态化组织读书沙龙、亲子共读、读书研讨会、分享会、朗诵会等各种不同类型的公益性女职工阅读活动,为女职工提供了良好的学习交流环境,让浓浓书香氤氲全厂、直抵人心。(尚艳艳)

近年来,设备修造厂以“建文明企业,促和谐发展”为目标,一手抓经济发展、一手抓文明创建,围绕“诚信为本、管理为主、技术为先、质量为基础、服务为重”的工作思路,把精神文明创建活动融入到各项工作当中,使厂区开遍文明花、结满文明果,焕发出勃勃生机,获得“2021—2022年度省属企业文明单位标兵”荣誉称号。

### 齐抓共管,筑牢文明创建基础

该厂将精神文明建设纳入企业总体发展目标。制订“五到位”管理制度,形成“一把手”负总责、分管领导具体抓、党政工团齐抓共管、职工广泛参与的“四级联动”机制;制定《设备修造厂精神文明创建实施方案》,对文明创建工作进行重点规划安排,明确文明单位建设具体工作目标;将文明创建工作纳入绩效考核体系,实行量化考核考评;坚持每季自查、每半年考察、年终总评的监督考察办法;利用电子屏、橱窗、牌板等媒介广泛宣传文明创建知识,助推文明创建工作全面开展。

该厂紧紧围绕“党建带创建、创建促党建”的工作思路,创新“党建+”管理机制。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,持续巩固党委中心组示范引领学、各党支部具体学、党员干部主动学的学习格局,提升党员干部理论素质。发挥示范型党支部创建引领和党员的先锋模范作用,深化“五好”党支部创建,真正把全面从严治党落实到支部。强化党风廉政建设,推动“全面建设清廉国企”和构建“新焦煤大监督体系”落地落实,巩固提升良好政治生态,为高质量发展提供坚强政治保证。

### 创新驱动,提升文明创建水平

该厂致力于打造煤机修造行业示范企业,沿着技术、质量、服务“三位一体”的专业化发展之路勇于开拓、阔步向前。生产技术向科技创新引领,紧跟智能化矿井建设积极推进技术管理前行。装备升级,提高自动化制造水平,增强自主创新能力。落实职工技能鉴定、技术职务聘任及职称晋升制度,打造管理、技术、操作三支高素质队伍,大力开展技术比武、技能竞赛、“五小”创新等活动。发挥“创新工作室”引领作用,加大技术人员、科技成果激励和研发投入,涌现出一大批

专业型和创新型高素质人才。其中就有焊接能手刘燕鹏,先后取得创新成果7项、实用型专利4项,获得“山西省五一劳动奖章”等多项荣誉。该厂以精益化管理为目标,以对标对表为手段,强抓安全管理,引入杜邦安全管理体系,严格质量管理,通过多元化管理手段严抓产品质量、管理质量、工作质量、服务质量,实现降本增效的目的。该厂坚持“以客户为中心”的理念,建立“效益为先、客户至上、协同联动”的新营销模式,为企业争取更大的市场份额与经济效益。

### 以人为本,营造文明创建氛围

该厂大力弘扬务实求真、团结高效、争创一流的企业精神,向着“做实、做优、做精、做强”的目标努力奋进。

正面引导提高道德修养。该厂把职工思想道德教育作为精神文明建设的首要任务,制定职工道德行为规范,大力弘扬社会主义核心价值观。深入开展了“家风家训”“道德讲堂”“学雷锋便民服务”等活动。积极开展安全生产文艺演出、建党100周年“光耀中华、清廉汾西”党史廉文书画展、“安康杯”系列文体活动,既丰富了广大职工群众的业余文化生活,又繁荣了企业文化。

为职工解难事、办好事。该厂关心关注职工切身利益的改善提高,开展扶贫帮困、走访慰问、助学圆梦等活动。落实职工健康保护措施,组织职工荣誉疗休养、健康体检、特殊工种职业健康体检和女工专项体检,为全厂女工办理了特病保险,开展预防疾病知识讲座、健康义诊等活动,为文明构建注入了和谐的音符。

加强生产生活环境改善。该厂强推“6S”现场标准化管理,优化办公生产环境。不断提高“两堂一舍”服务质量,重新规划停车场,亮化各类安全标识,补栽扩充厂区绿地,形成文明创卫考核奖惩长效机制,全力打造一座“花园式工厂”,连续多年在汾西矿业环保目标考核中名列前茅。

# 精神文明创建助推企业高质量发展

设备修造厂荣获『省属企业文明单位标兵』荣誉称号  
张青梅 赵丽俊



图①:在中秋、国庆“两节”期间,南关煤业为节日期间坚守岗位的员工准备了丰盛的节日大餐,每一名职工发放三张免费就餐券。“在国庆遇上中秋这个特别的日子,公司请我们吃饭,简直太开心了!”“在这无法和家人团聚的日子里,几张小小的免费就餐券,让我们整个矿区充满了温暖,大家聚在一起,就是中秋,南关煤业就是我们的家!”……

陈燕 王焕 摄影报道

图②:“这下好了,对停车位进行了重新规划,以后咱们停车更方便了,也更加宽敞整齐了。”为有效解决职工“停车难、停车乱”难题,改善职工出行环境,瑞泰公司对办公院内的停车位进行了重新规划,得到了职工的好评。该公司保障服务中心本着“合理布局、应划尽划、能划则划”的原则,组织干部职工、青年志愿者携带油漆、刷子等工具,对停车区域进行测量、排布、划线,使每辆车都能合理入位,规范停车,为职工营造一个安全、有序、文明的工作环境。

牛志红 摄影报道

# 临汾公司四通煤业工会开展女工协管系列慰问活动

汾西矿业讯 中秋佳节至,国庆喜相逢。为进一步增强职工节日期间安全意识,提高职工生产积极性和工作热情,近日,临汾公司四通煤业工会组织开展了“迎国庆 贺中秋”女工协管系列慰问活动。

协管安全奏强音。女工协管员深入各队组发放安全知识应知应会手册,用朴实真挚的话语宣讲了行为治理、动态达标、警示教育案例、近期安全会议精神等内容,引导职工以各类事故典型案例为鉴,坚决克服麻痹大意思想,切实让职工接受一次印象深刻的安全警示教育,确保安全生产。

亲情帮教谱新曲。女工协管员邀请“三违”职工家属到矿开展亲情帮教活动,职工家属给予了充分理解和支持。大家共同围绕违章危害、安全

意识淡薄、思想松懈等情况,结合相关警示教育案例分析,从不同角度深入浅出讲解“三违”行为给企业、个人、家庭带来的严重危害,进一步增强安全意识,用亲情的力量筑起安全防线。

中秋慰问暖人心。在职工食堂、井口,女工协管员将香甜可口的月饼、寓意平安的鸡蛋等食品送到上下班职工手中,将热情的慰问、真挚的祝福和温暖的叮嘱送进职工心中,叮嘱他们牢记安全,开心过节。

暖心的食品、温馨的祝福、殷切的嘱托让职工笑在了脸上,暖在了心里。大家纷纷表示,矿井的关怀无微不至,在今后的工作中一定立足岗位,把好安全关,确保安全、优质、高效地完成矿井安全生产工作。(裴强 杨玉竹)